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1.З порога смерті: Письменники України – жертви сталінських репресій / Авт.кол.: Бойко Л.С. та ін.. – К.: Рад. письменник, 1991.- Вип. 1 / Упоряд. О.Г.Мусієнко. – 494 с.

У книзі вперше поіменно названо письменників України, які стали безневинними жертвами сталінського терору.

Вивчення архівів КДБ дозволило документально розкрити методику й механіку політичних процесів над творчою інтелігенцією на Україні у довоєнний і повоєнний періоди.

Книга ілюстрована документами із судово-слідчих справ, що збереглися в архівах.

2. Ільєнко І.О. У жорнах репресій: Оповіді про укр.. письменників (за архівами ДПУ – НКВС) / [Передм. М.Г.Жулинського]; Худож. оформл. Я.М.Яковенка; Фоторепрод. І.М.Яїцького. – К.: Веселка, 1995. – 447 с.: іл..

Жорна більшовицьких репресій перемололи і знівечили мільйони людських життів. З особливою нещадністю тоталітарна  система нищила і гнітила духовну еліту нації.

На матеріалах слідчо-судових справ колишніх каральних органів ДПУ-НКВС-НКДБ, що зберігаються в архівах Служби безпеки України, автор простежує трагічні долі академіка Агатангела Кримського, поетів Миколи Вороного та його сина Марка, неокласиків Миколи Зерова, Михайла Драй-Хмари, Павла Филиповича; розповідає про арешт органами ДПУ Максима Рильського, табірні поневіряння Остапа Вишні, Бориса Антоненка-Давидовича, Зінаїди Тулуб, Івана Іванова. Мовиться у книзі й про переслідування за любов до України Олександра Довженка, В.Сосюри, Ю.Яновського.
Останній розділ присвячено воскресінню із забуття творців українського відродження, що увійшло в історію під назвою розстріляного.

3. Роженко М.М., Богацька Е.Л. Сосни Биківні свідчать: злочин проти людства.- К.: Укр. Центр духовної культури, 1999.- 568 с.

У книзі досліджуються слідчі документи фонду припинених справ архіву КДБ УРСР. Наведено короткі біографічні довідки про близько 5тисяч «ворогів народу», розстріляних у Києві та похованих 1936-1941 рр. у лісі біля селища Биківня під Києвом, про уродженців Києва та області, розстріляних більшовиками в 1920-1941 рр. у інших містах, а також синів і дочок України, закатованих за її межами. Світ мусить їх знати, пам’ятати Биківню.

4. Україна в добу «Великого терору»: 1936-1938 роки/ авт..-упоряд. Ю.Шаповал [та ін.] – К.: Либідь, 2009. – 544 с.: іл.
Видання присвячено трагічним подіям періоду «Великого терору» в Україні. Спираючись на унікальні архівні джерела, автори-упорядники розкривають мотиви, основні напрямки, наслідки та технології репресивних акцій, здійснюваних у добу «єжовщини».

Авторські розвідки доповнено добіркою друкованих уперше документів і матеріалів, відомостей про структуру і кадри НКВС УРСР.

5. Лавріненко Ю. Розстріляне відродження: Антологія 1917-1933 рр./ Поезія – Проза – Драма – Есей./ 5-е вид. – К.: Смолоскип, 2007.- 974 с.

Таємниця «літературного злочину», за який ліквідовано українських радянських письменників 30-х років, тривожила багатьох. Офіційне пояснення – «терористи» - від самого початку сприймалося, як крик злодія: «Ловіть злодія!».

Реабілітація 50-х років і видання їхніх «вибраних творів» не прояснювали нічого, а ще більше вуалювали таємницю. Аж ось у Парижі 1959 року виходить антологія творів і розстріляних, і «перевихованих», і пропалих безвісти. З неї видно їхню головну вину перед сталінським режимом: вони прагнули зберегти письменницьку честь і національну гідність.
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