Книжкова виставка - огляд
«Партизанська слава Київщини»

    Чим далі час віддаляє від нас подій Великої Вітчизняної війни,тим вагомішим постає в очах нинішніх поколінь безсмертний подвиг нашого народу в розгромі фашистських окупантів. В радянські часи правда про ці події довгий час була прихована, особливо про початок війни та про справжню ціну Перемоги. Зараз ми дізнаємося із різних джерел істину про ті болючі для нашого народу часи. Багато для цього зробили і учні різних шкіл Києва та Київщини. 
   У книзі  «Шляхами військової слави» зібрано матеріали зльоту юних краєзнавців загонів загальноосвітніх шкіл та позашкільних закладів Київської області. Юні дослідники розповіли про видатних людей своїх селищ та міст: Фастова, Білої Церкви та ін.., що мужньо боронили свій край у роки ВВв.
   У книгах: Сабурова  О.М. У тяжкі роки  Корсунь-Шевченківська битва,  Мацуя П.А., Хабло А.С. Говорит Большая земля, - розповідається про тяжкі випробування людей, що залишилися на окупованій території України і чинили опір у партизанських загонах та в підпільних організаціях.

  До книг : Розкажи мені про це ще раз: Повісті й оповідання. Демьяненко В.И. Сыны полков. ; Дем’яненко В.І. До батальйону юних зараховується; Литвинов В.В. Ешелони в пекло. – увійшли твори, в яких розповідається про мужні подвиги дітей у роки Великої Вітчизняної війни.

  У книгах : Штеменко С.М. Генеральний штаб у роки війни. ; Говорушко Н.А. Этот день мы приближали, как могли… ; Дем’яненко В.І. Не числом, а вмінням: Кн. солдат і партизан. Мудрості. ; Шаріпов А. Черняховський . – розповідається про різних видатних людей, що воювали на фронтах Великої Вітчизняної, щоб прискорити Перемогу.
  Книга Шаріпова «Черняховський» , присвячена одному з наймолодших полководців ВВв,  генералові армії Івану Даниловичу Черняховському, ім’ям якого названо одну з вулиць нашого міста Бровари.
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