Деякі рекомендації для ефективного спілкування

(за матеріалами книги В.І.Саф’янова «Етика спілкування»)

· Усі засоби, форми, норми, способи і правила спілкування мають виражати незаперечну повагу гідності співрозмовника. Це, в першу чергу, виражається у ввічливості.

· Постійно, навіть у дрібницях, виявляйте максимум турботи та прагнення до порозуміння.

· Вмійте співчувати своєму співрозмовнику і робіть це щиро.

· Співрозмовник має відчувати довіру і розуміння, які, до речі, не дають права на те, щоб без дозволу «лізти в душу», звинувачувати або виправдовувати.

· Важливо дати партнеру по спілкуванню впевненість у вашій надійності, він повинен бути переконаним, що ви збережете його таємниці.

· Терпляче ставтеся до особливостей характеру іншого, навіть у тому випадку, коли ці особливості не дуже для вас приємні. Намагайтеся бачити ті якості характеру, які вам імпонують, і акцентуйте на них вашу увагу.

· Називайте усіх знайомих, навіть якщо до них є неприязнь, на ім’я, яке намагайтесь запам’ятовувати.

· Критика, як і ліки, має бути вчасною і в міру. Не припускайте повчань і моралізаторства, критикуючи, висловлюйте конструктивні пропозиції, не ставте нав’язливих запитань.
· Повага до людини не повинна мати суто абстрактний характер: вона виявляється в повазі до її праці, думок, планів, прав, друзів, якостей і чеснот, одягу, речей тощо. Цінуйте – якщо це, звичайно можливо – все те, що цінує вона (або хоча б не глузуйте з того, чим вона дорожить).
· Намагайтеся якомога менше турбувати оточуючих своїми проблемами, виявляйте більше уваги до їх справ і проблем.

· Намагайтеся не бути категоричними в судженнях і не давати безпідставних «загально-стверджуючих» або «загально-заперечних» оцінок з приводу конкретних подій та окремих дій.
